

РАБОЧИЙ

Ежедневная газета—издание ЦК Коммунистической партии (б-в) Белоруссии.

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ.

На 1 м-ц—80 к., на 3 м-ца—2 р. 60 к., на 6 м-цев—5 руб., 1 год—9 р. 75 к.
Для подписчиков из «Рабочий» журнал «ОГОНЕК» писем добывать кой его стоимости—40 к. только 25 к. Перемена адреса: погородного—20 коп., местного—10 коп.

РЕДАКЦИЯ

г. МИНСК, Советская, 47
Т Е Л Е Ф О Н Ы:
Редактор — — — 9-50
Секретарь — — — 1-49
Ночной редактор (типогр.) — 8-42
Управляющий Г. Контарой
К-ра объяв. и подписки — 9-15

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ.

За строку попарно (по два текста) — 50 коп. Для Москвы и Ленинграда — 1 р. Среда текста — по две строки. При многократном печатании — скидка по соглашению.
Служб. тарифа, согл. пост. СЧК от 10 сент. 1921 г. взимается 10 проц. налога.

Год издания первый.

Суббота 26 ноября 1927 г. № 96.

XI С'ЕЗД КП (б) Б.

Отчет Центрального Комитета КП (б) Б.

ДОКЛАД тов. КНОРИНА.

ИТОГИ ХОЗЯЙСТВЕННОГО СТРОИТЕЛЬСТВА.

Товарищи! Истекший год был годом особенно напряженной работы для всей нашей партии. Усиление борьбы капиталистов против советского государства требовало полного напряжения наших сил для сплочения рабочих и крестьянских масс вокруг нашей партии и вокруг советской власти, усиления внимания к вопросам организации обороны нашей страны и к вопросу содействия Красной армии. Продолжающаяся уже два года фракционная борьба троцкистской оппозиции против нашей ленинской партии, против ЦК и против ленинизма, переросшая в последние месяцы пределы не только партийной, но и советской легальности, требовала большого внимания и напряжения сил для защиты нашей партии от троцкистско-меньшевистского оппортунизма.

Наша партия с честью справилась со всеми трудностями, которые перед нами стояли. Но перед нами еще много труднейших задач, много важнейших вопросов, к которым мы только подошли.

В борьбе против троцкистов мы подняли политический уровень широких масс членов нашей партии. Мы широко развернули внутрипартийную демократию и, благодаря этому, благодаря нашим значительным успехам в области поднятия политического и культурного уровня широких масс членов партии, мы смогли дать решительный и твердый отпор оппозиции. Мы подняли инициативу широчайших масс рабочего класса в деле хозяйственного строительства, вовлекли в активную строительную работу тысячи новых пролетариев и, благодаря этому, справились с нашими хозяйственными трудностями и достигли крупных успехов в деле социалистического строительства в нашей стране.

Кампания против контр-революционной интервенции капиталистических государств мы усилили боевую сплоченность нашей организации, укрепили наши организации содействия Красной армии и подняли на защиту советского государства против интервенции широчайшие массы рабочих и крестьян. Мы углубили интернациональное воспитание нашей молодежи, широчайших масс членов партии, широчайшие массы рабочих и крестьян. Мы сегодня твердо и определенно можем сказать: с нами весь рабочий класс Белоруссии, с нами широчайшие массы, с нами беднейшая и середняцкая часть крестьянства, с нами лучшая часть интеллигенции.

С этими достижениями мы входим в новый год нашей работы, в новое десятилетие советского строительства в нашей стране. Нашей задачей на сегодняшнем заседании съезда и моей задачей, как докладчика от Центрального Комитета коммунистической партии Белоруссии, является—остановиться на основных достижениях за истекший год, подвести некоторые итоги проделанной работы и наметить некоторые основные хотя бы положения для нашей дальнейшей работы.

Рост промышленности

Из 7 лет существования Советской Белоруссии только 5 лет были годами мирной творческой работы, только 5 лет были такими, когда наша партия и советское правительство могли все свое внимание сосредоточить на вопросах экономического строительства. Конечно, за эти пять лет экономика нашей страны не могла измениться в корне, слишком большой была наша отсталость. Однако, для всех должно быть ясно, что Белоруссия вступила на новый путь своего хозяйственного развития на основе диктатуры пролетариата, концентрации средств производства, сосредоточения в руках государства основных источников сырья, кредита, дорог и проч. Совершенно неверно заявлять оппозиция в ее платформе, что будто-бы остается до сих пор совершенно в тени насущная задача проведения плана промышленного строительства в национальных республиках и областях, в особенности плана индустриализации: факты из нашей жизни и работы коренным образом опровергают это заявление оппозиции. Белорусской республике удалось в истекшем году добиться значительного роста своей промышленности, добиться значительных капитальных вложений.

Весь наш план по развитию нашего хозяйства исходит из задач обработки, в первую очередь, нашего сырья, которое дает крестьянское хозяйство, и уж потом только дополнительно мы опираемся на ввозное сырье. Вся наша партия исходит из сознания необходимости поднять наше народное хозяйство и, как ее ведущую силу—промышленность в нашей белорусской республике на высшую ступень. Нам нужна концентрация и рационализация нашего производства, без чего мы не можем выдержать конкуренции на союзном рынке, без чего мы будем биты экономически. Без рационализации нашей промышленности мы не можем снизить себестоимость, а без снижения себестоимости нашей промышленной продукции нет у нас путей для дальнейшего промышленного развития. Все наши затруднения этого года простекают из технической отсталости нашей страны. Наш республиканский бюджет может дать только незначительные средства для подема хозяйства; нам приходится и придется опираться в нашей хозяйственно-строительной работе в значительной мере на помощь из Союза, на его поддержку в этом.

Был ли этот темп промышленного строительства, который мы имели до сего дня, удовлетворительным, шли ли мы вперед? Ответом на этот вопрос служат следующие данные, которые я здесь приведу (всякие дополнительные данные вы в достаточной мере найдете в том



Секретарь ЦК КП (б) Б тов. Кнорин.

печатном отчете, который выдан вам). Если в Советском Союзе к настоящему времени доля промышленности во всей продукции народного хозяйства равняется 44 проц., то в Белорусской Советской республике доля промышленности равняется только 17 проц. Изменения, которые происходят в нашем народном хозяйстве, идут в сторону увеличения промышленной части продукции. Если несколько лет тому назад мы имели в общей сумме продукции нашей страны только 12 проц. за промышленностью и 88 проц. за сельским хозяйством, то сейчас уже мы за промышленностью имеем 17 проц. Пятилетний план, который вы здесь рассмотрите через несколько дней, предусматривает рост доли нашей промышленности в общей продукции народного хозяйства до 22 с некоторой дробью процентов. Значит, постепенно идет увеличение доли промышленности в нашем народном хозяйстве.

Усиление промышленного строительства является одной из основных задач, которая стоит перед нами. Для этого нужно экономить каждую копейку, всеми мерами удешевлять наше строительство, сокращать сроки строительства.

Положение рабочего класса.

В связи с ростом нашей промышленности, в связи с ростом хозяйства нашей страны должен быть поставлен вопрос о положении рабочего класса. Что мы тут имеем? Укрепляются ли наши пролетарские кадры, имеется ли рост и как идет этот рост, как улучшилось положение рабочего класса? Я приведу здесь несколько цифр, которые могут характеризовать рост рабочего класса в Белоруссии. Я беру в начале четыре даты, по полугодиям, начиная с 1-го июля 1925 г. и кончая 1 января 1927 г. Как растут наши пролетарские кадры, как растет количество рабочих, занятых в промышленности за эти два года? Если мы примем 25-ый год за 100, то получим такой рост: 100, 123,

Рационализация производства, улучшение техники, концентрация промышленности,— вот другая задача, которая столь же остро стоит перед нами, на разрешение которой мы должны, напрячь все наше внимание.

Уменьшение себестоимости нашей промышленной продукции,— вот третья задача, на решении которой нам нужно сосредоточить наше внимание.

За истекший период, хотя эта последняя задача и была поставлена перед нами, но в первом полугодии мы получили не положительный, а отрицательный эффект. Себестоимость за первое полугодие не уменьшилась, а возросла, и только за второе полугодие мы получили некоторое ее снижение. Нам нужно сейчас направить наше внимание на то, чтобы в предстоящем хозяйственном году мы добились серьезных положительных результатов. Все эти задачи вместе взятые сводятся в конечном итоге к одной задаче—увеличение во что бы то ни стало удельного веса нашей промышленности в нашем народном хозяйстве,—это является основной решающей задачей при нашей технической, экономической и культурной отсталости.

промышленности Белоруссии 24,3 проц., по дальнейшим полугодиям изменения идут так: 24,3 проц., 29,4 проц., 28,7 проц.; таким образом, по всей ценовой промышленности мы имеем незначительное падение по сравнению с первым январем 1926 г. Но если мы возьмем всю промышленность ВСНХ, а не только ценовую промышленность, то мы получим другие данные: 27,8 проц., 29,9 проц., 32,2 проц., 33,3 проц. Постепенный рост имеется.

Как у нас обстоит дело с молодежью?

Вроне молодежи у нас по всей ценовой промышленности, по сравнению с 1 января 1925 г., увеличилась весьма немного, но все-таки достигла сейчас полных 7 проц. По промышленности ВСНХ дело обстоит несколько хуже, но все же в промышленности имеется заполнение брони.

Я останавлиюсь на третьем поставленном мною вопросе—о национальных изменениях в составе рабочего класса нашей страны.

Я должен сказать, что по моему глубокому убеждению эти изменения идут в таком направлении, что они гарантируют правильное разрешение национального вопроса у нас, гарантируют постепенное втягивание в промышленность все новых и новых кадров из белорусских деревень, а также кадров и из еврейских местечек.

Перехожу к вопросу о росте заработной платы. В общем, мы достигли за истекший год 11 проц. увеличения заработной платы. В будущем году мы будем иметь дальнейшее увеличение заработной платы, правда, незначительное.

Я здесь должен сказать, что парторганизации зачастую недостаточно уделяли внимания делу своевременной выплаты заработной платы. Нам приходилось принимать самые решительные меры к тому, чтобы добиться своевременности выплаты. Сведения, которые поступили за последнее время к нам свидетельствовали о том, что мы имеем в этом отношении улучшения.

Третий вопрос, который имеет серьезное отношение к положению рабочего класса, это—вопрос о жилищном строительстве. Мы должны сказать, что положение жилищного строительства остается и на предстоящий год тяжелым. Мы сможем только приостановить уменьшение нашего жилищного фонда.

Вот у меня цифры из года в год, которые показывают общую сумму вложений в жилищное строительство: в 1924-25 г.—6.680.000, в 1925-26 г.—10.710.000, в 1926-27 г.—15 миллионов, в 1927-28 г. предполагается—17.400.000.

Четвертый вопрос—вопрос о безработице. У нас за истекший год безработица выросла несколько за счет некоторых групп квалифицированных рабочих. Однако, мы должны

Продолжение доклада см. на 2-й странице.

ДОКЛАД ТОВ. КНОРИНА.

(Продолжение. Начало см. на 1-й странице.)

сказать, что большинство наших безработных состоит из служащих, неквалифицированных рабочих, из выходцев из деревни вследствие аграрной перенаселенности ее. Мы пошли по пути некоторого увеличения пособий безработным.

Пятый вопрос — партийная прослойка на крупных предприятиях. Тут мы должны отметить, что до настоящего дня нашу партийную прослойку по ряду крупных наших предприятий мы не можем считать достаточной.

Тот прием в партию, который мы сейчас проводим, очевидно, даст некоторое улучшение, но он, к сожалению, не идет равномерно по организациям и распределяется иногда так, что менее промышленные организации, мелкие наши организации идут впереди некоторых крупных организаций, — скажем, Мозырь и Полоцк идут по приему в партию впереди некоторых довольно крупных организаций.

Итог мы имеем следующий: общее улучшение положения рабочего класса, рост политической активности рабочих масс, проявляющийся в росте рабочей общественности, в росте клубной работы, в росте участия беспартийных масс в общественной жизни, а наш темп в области вовлечения в партию недостаточен, недостаточен и темп вовлечения женщин в производство, недостаточна партийная прослойка на основных предприятиях.

Рост сельского хозяйства.

Я перехожу ко второй части — вопросу о сельском хозяйстве. В области сельского хозяйства нас интересуют два вопроса: общий подъем производительных сил в области сельского хозяйства и рост расслоения крестьянства.

Общий подъем нашего сельского хозяйства налицо, наряду с ним идет техническая перестройка всего крестьянского хозяйства. Мы имеем рост посевной площади, при этом идет процесс сокращения роли зерновых культур и замена их картофелем, техническими культурами, травами. В общем, процесс положительный.

Я перехожу ко второму вопросу: каким путем идет развитие нашей деревни. Конечно, простой рост производительных сил это еще не есть рост социализма. Нам важно знать, кто стоит во главе растущей деревни, нам важно знать, кто является центральной фигурой нашего земледелия.

Расслоение деревни.

Как идет у нас рост расслоения деревни, это яснее всего покажут некоторые цифры, которые я приведу. Вот цифры по отдельным группам хозяйств: группа с посевами свыше 8 десятин по Белоруссии изменялась таким образом: в 1917 г. — 5,3 проц. хозяйств, в 1924 г. — 2 проц., в 1925 г. — 2,4 проц., в 1926 г. — 2,5 проц., т. е. за год мы имеем увеличение этой группы на 0,1 проц. Группа с посевами от 6 до 8 десятин изменялась таким образом по тем же годам: 6,6 проц.; 3,6 проц.; 4,6 проц. и 5,2 проц.

Как же изменялась группа беднейших беспосевных хозяйств? Если взять те же годы, то цифры говорят следующее: в 1917 г. эта группа хозяйств составляла 9,9 проц. всех хозяйств, в 1924 г. — 2,1 проц., в 1925 г. — 1,6 проц., в 1926 г. — 1,4 проц., т. е. идет сокращение этой группы. Группа с посевами от 2 до 4 десятин за эти же годы соответственно изменялась

таким образом: 36,9 проц., 45,5 проц., 47,1 проц., 47,2 проц., т. е. всякому совершенно очевидно, что идет процесс усиления середняцких хозяйств и что вся теория о «вымывании» середняка совершенно несостоятельна.

У нас в области работы в деревне имеются крупные достижения. Но наряду с этим налицо и крупные недочеты, а одним из недочетов является то, что наша работа в деревне по организации бедноты носила в значительной мере кампанийский характер. Вопрос об организации групп бедноты не был в достаточной мере выпячен. Сейчас за последние месяцы мы имеем значительный сдвиг вперед в постоянной каждодневной работе с беднотой.

Другой вопрос — это вопрос кооперирования деревни. При бедняцко-средняцком характере нашей деревни основная задача заключается в развитии сельско-хозяйственной кооперации. Что мы сделали для решения этой задачи? Мы имеем здесь ряд довольно значительных успехов. Мы имеем рост количества крестьянских объединений. Однако, этот рост мы не можем признать еще удовлетворительным. Нам необходимо еще серьезно напрячь все свои силы для того, чтобы усилить работу нашей сельхозкооперации. Вопрос о работе сельхозкооперации должен стать одним из центральных вопросов всей нашей работы в деревне.

Кустарная промышленность.

Третья отрасль нашего хозяйства, это — кустарная и мелкая промышленность. Мы здесь пока имеем сравнительно незначительное влияние. Рост нашей кустарной кооперации идет, но ее мы еще далеко не охватили всей массы кустарей. Вовлечение этих кустарей в орбиту нашего хозяйственного влияния возможно только путем развития кустарно-промышленной кооперации.

Торговля.

Прежде, чем перейти к заключению этой части моего доклада, я хочу в двух словах остановиться на наших рыночных отношениях. Должен сказать, что на рынке мы имеем положение несколько худшее, чем в области промышленности. Если у нас по всей торговле в государственных и кооперативных руках находится 70 проц., то во всеобщем масштабе — свыше 80 проц. В розничной торговле мы имеем такое положение, что еще 45 проц. всей этой торговли находится в частных руках. Мы имеем за истекший год некоторое улучшение — с 49 проц. частный сектор в розничной торговле скатился до 45 проц. Мы, однако, должны признать, что этого недостаточно.

О нацменьшинствах.

Два замечания, в экономической связи по отношению к нацменьшинствам. У нас за этот год довольно значительные достижения в области еврейского земледелия. Постановление Центрального Комитета КП(б)Б и ЦИК'а Белоруссии об устройстве местечек должно дать новый крупный толчок в развитии хозяйственного устройства местечек. Эта важнейшая и крупнейшая политическая задача остается перед нами на весь предстоящий период. Вместе с тем нужно отметить ряд положений в отношении латышской и польской деревни. Здесь влияние кулацких элементов значительно большее, чем в белорусских и русских деревнях.

О характере нашей экономики.

Что же в настоящее время представляет собою все наше народное хозяйство вместе? Мы имеем, примерно, такую картину: социалистический сектор в нашем народном хозяйстве состоит из нашей госпромышленности, дающей 17 проц. продукции всего народного хозяй-

ства; кроме того, в нее входит общественная часть сельского хозяйства — совхозная и колхозная, которая дает 4,15 проц., а если добавить и леса, тогда социалистический сектор равен 10 проц. всего народного хозяйства. Этот сектор дает нам 21,15 проц. продукции всего народного хозяйства Белоруссии. Частно-хозяйственный, капиталистический сектор состоит из 2 проц. нашей ценовой промышлен-

ности, из кулацких хозяйств в деревне, далее, из некоторой доли мелкой промышленности.

Третья группа у нас — мелко-товарные производители плюс полунатуральное и натуральное крестьянское хозяйство. Основную массу у нас все-таки составляет, таким образом, мелко-товарное производство. Оно дает во всей общей массе нашего товарного производства основную продукцию.

СОВЕТСКОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО.

Я перехожу к вопросу о советах. Могут ли нас удовлетворить те практические достижения, которые мы имели в деле создания нового типа государства и привлечения широких масс к советскому строительству? Разумеется, нет. Оживление советов нельзя рассматривать только, как задачу устранения отдельных практических недочетов: оживление советов означает широкое и глубокое развертывание работы по окончательному уничтожению того разрыва, который имеется в любом буржуазном бюрократическом государстве между управляющими и управляемыми — то, что еще в значительной мере осталось в нашем государственном аппарате.

Фактически данные за последний год по Белоруссии самым ярким образом опровергают клевету оппозиции. В итоге последних выборов нами достигнуто увеличение избранных в советы сельско-хозяйственных рабочих и батраков; увеличилось число бедняков как в советах, так и в руководящих их органах. Наиболее ярким показателем этого обстоятельства является тот факт, что из всех членов сельсоветов 24,1 проц. были совершенно освобождены в истекшем году от сельхозналога, 16 проц. уплачивали сельхозналог по одному рублю на дека и, следовательно, должны быть также отнесены к бедноте. Следовательно, личный состав сельсоветов состоит из бедняков и середняков, причем бедняцкая часть членов сельсоветов превышает 40 проц. Если просмотреть данные о председателях сельских и местечковых советов и других органов местной советской власти, то в этих органах и на этих должностях процент бедноты еще увеличивается. Наряду с этим важнейшим показателем правильной политики нашей партии является

рост в наших сельсоветах белорусов, процент которых поднялся к настоящему времени до 92,8; в районисполкомах процент белорусов поднялся до 40,9.

Перехожу к горсоветам. В горсоветах роль рабочего класса значительно поднялась. Всего рабочих в горсоветах 37 проц., в том числе 25,2 проц. рабочих от станка, 28 проц. служащих, 20 проц. красноармейцев и 5 проц. домашних хозяйств и жен рабочих. В этой статистике, конечно, тоже есть некоторые недостатки. Домашних хозяйств — жен рабочих частично нужно причислить к проценту рабочих; некоторая доля красноармейцев также относится к проценту рабочих, так что вес рабочего класса поднялся значительно выше, чем это указано в этих цифрах. Из этого совершенно ясно, что большинство в горсовете принадлежит пролетариату. Число членов партии в горсоветах выросло с 50,5 проц. до 53,2 проц.

Оппозиция говорит о бюрократизме нашего советского аппарата, об увеличении в советском аппарате удельного веса спешки и интеллигентства. Это совершенно неверная постановка вопроса. Она опровергается всеми имеющимися в нашем распоряжении данными. Количество интеллигентов в аппарате уменьшается по мере роста активности и культурности широких рабочих масс. Организованный актив в советах равняется 64.648 чел. избранных. Если к этому присоединить избранных женщин, то получится крупнейшая сила. Общий актив избранных в советы, плюс актив кооперации, превышающий 35.000 человек, плюс актив женских делегатских собраний (26 с лишним, почти 27 тысяч человек) всего составляет 152.000 чел. активных работников, выдвинутых снизу, которые составляют 10 проц.

всех имеющих право избирать и быть избранными в советы.

Вопросы центральных, государственных учреждений решаются нами в двух плоскостях: во-первых, по линии сокращения аппарата государственных учреждений, которое уже проведено и дало значительное сбережение в бюджете, и во-вторых, по линии белоруссизации аппарата, в чем также достигнуты значительные, хотя еще не вполне удовлетворительные успехи. Вопрос о дальнейшей нашей работе по обоим этим областям стоит и должен перед нами стоять.

Особо стоит вопрос о нацсоветах. Мы за истекший год имеем значительное улучшение в этой работе, количество нацсоветов — еврейских, польских русских и латышских увеличилось в значительной мере; улучшилось обслуживание ими компактной массы нацменьшинств на их родном языке.

Дальнейшие задачи нашей партии в области организации и руководства советами:

1. Дальнейшее увеличение удельного веса бедноты и рабочих во всех советских органах.
2. Дальнейшее оживление работы городских советов.
3. Дальнейшая белоруссизация советского государственного аппарата и борьба с националистическим и формально-бюрократическим подходом к обслуживанию нужд широких масс населения.
4. Дальнейшее увеличение в советах количества женщин и выдвижение их на руководящую советскую работу.
5. Упорная и неуклонная работа по выдвижению деревенской бедноты и сельхозрабочих на руководящие посты.

(Окончание следует).

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке